

《约翰福音》系列讲章 第 18 讲
约翰福音 10: 1-21, 以西结 34 章

真牧者真羊群

普杰西牧师 2006 年 10 月 15 日

翻译: 王兆丰 2018

刚才我们一起读了《以西结》34 章, 神召以色列领袖来牧羊他的羊, 但他们却是假牧人, 因为他们寻求的是自己的愿望、自己的利益, 因此顾不上羊群的需要。神对以色列非常气愤, 他用牧人和羊群这个形象的画面来表达。羊和牧人的画面可以追溯到旧约开始的时候。摩西在《民数记》里向神呼求: **愿耶和万人之灵的神, 立一个治理会众, 可以在他们面前出入, 也可以引导他们, 免得耶和华的会众如同没有牧人的羊群一般** (民数记 27: 1-7)。

神兴起了约书亚作以色列的牧者。作为以色列的领袖, 牧者这个称呼在大卫王身上是个最好的例子。大卫年轻时的确是个牧羊人。神兴起他来作他羊群的牧者, 带领他们, 保护他们。后来, 那些不忠心的牧者领袖统治以色列, 神因看到他自己所爱所宝贵的羊群的遭遇便发怒。他要求这些以色列的牧者要像他对待他的羊群那样对待以色列。《以西结》34 章说: **以色列的牧人只知道牧养自己。牧人岂不当牧养羊群吗? 你们吃油脂、穿羊毛, 宰肥壮的, 却不牧养群羊。**神说, 有一天他要审判这些牧者, 他应许说: **看哪, 我必亲自寻找我的羊, 将他们寻见, 从万民中领出他们, 引导他们回归故土。他们必在佳美之圈躺卧。我必作我羊的牧人。**你可以从这样的画面上清楚地看到, 神是忠心的牧人, 爱护照顾他的羊群。在 34 章结束的时候, 神说他要在山羊绵羊、肥羊瘦羊中施行判断, 把真正属于他的羊分开。他也要立一位像大卫一样的牧人照管他的羊, 保护他的羊。

你打开《约翰福音》第 10 章, 不能不听到处处是《以西结》34 章的回音。第 9 章里, 以色列领袖们把一个生来瞎眼的, 刚刚得了医治的, 神自己的小羊赶了出去。紧接下来你就听到基督的话: **我是羊的门, 我是好牧人。**基督明明地说, 神来拯救他的羊群, 神差了大卫的儿子来作你们的牧人; 两者发生在他一个人身上。《以西结》34 章的预言在我们的眼前实现了。

10: 1-6 就是这个我们已经熟悉了牧人与羊的故事。作为以色列人，不仅是旧约的经文，在他们日常生活里，牧人与羊也是他们所熟悉的。他们很多家庭都有自己的羊圈。耶稣用这个熟悉的故事来教导他们。

我实实在在告诉你们：人进羊圈，不从门进去，倒从别处爬进去，那人就是贼，就是强盗。从门进去的，才是羊的牧人。看门的就给他开门，羊也听他的声音。他按照名叫自己的羊，把羊领出来。即放出自己的羊，就在前头走，羊也跟着他，因为认得他的声音。羊不跟着生人，因为不认得他的声音，必要逃跑。耶稣将这比喻告诉他们，但他们不明白所说的是什么意思。

约翰告诉我们，耶稣用的是个比喻。可惜的是，他们还是不明白。其实这不奇怪，耶稣是在对谁说话？是在对以色列领袖们说话。他们知道旧约，知道自己是以色列的牧者。在他们眼里，这个对他们说话的人是从加利利来的，圈子外面的人，甚至还是被鬼附的。这也不奇怪，因为他们不是基督的羊，当然也就认不出他的声音。

基督说，你们听不懂吗？没问题，让我再来给你们解释：**所以耶稣又对他们说：我实实在在地告诉你们：我就是羊的门。凡在我以先来的，都是贼，是强盗，羊却不听他们。**耶稣把门和牧人这两个形象拿来，应用在自己身上。门就是通往救恩之路。他说在我以先来的，听上去有点怪。他不是指在他以先的所有以色列领袖。比如在《希伯来书》里，神的确尊重许多凭信心生活的以色列领袖，亚伯拉罕、摩西、大卫以及其他许多人。他们当然不是贼或强盗。基督所指的，最可能就是他所生活的时代，站在他周围的那些领袖。

我就是门，凡从我进来的，必然得救，并且出入得草吃。盗贼来，无非要偷窃杀害毁坏；我来了，是要叫羊的生命，并且得的更丰盛。

这和上个礼拜我们说的，跟从基督是要和他一起受苦是否矛盾？基督说，他要赐的丰盛不仅是你死之后，并且今生、现在，在这因着人堕落而带来的苦难不幸之中就有更丰盛的生活，就像那个生来瞎眼的人，一生都在悲惨不幸、被人拒绝之中。基督来了，他得了医治、得了安慰、得了救恩，最终将和他的王永远生活在一起。

基督说：**我是好牧人，好牧人为羊舍命。**这是个奇怪的画面。牧人为了一只羊把自己喂了狼，那其余的羊群怎么办？当然，比喻有其特殊目的，并不是每一

个情形都与现实生活一一对应。基督是在告诉他们远远超过羊和牧人这一简单的关系，他将为他的羊舍命，他的羊将得到生命。

若是雇工，不是牧人，羊也不是他自己的，他看见狼来，就撇下羊逃走；狼抓住羊，赶散了羊群。因他是雇工，并不顾惜羊。

这里他把以色列领袖们比作是雇工。你们做事是为了工价，并不体恤羊群。**我是好牧人，我认识我的羊，我的羊也认识我。正如父认识我，我也认识父一样，并且我为羊舍命。这里和《以西结》34章又是非常相像：你们作我的羊，我草场上的羊，我也是你们的神。**基督说，我就是《以西结》34章里的牧人，我就是耶和华你们的神。你可以想象得到，那些犹太人听了之后是何等狂怒。

我们已经讨论过，到他这里来的人，是父早已赐给他的。他说：**我父爱我，因我将命舍去，好再取回来。没有人夺我的命，是我自己舍的。**

让我再来读一下《以西结书》37章22节：**我要使他们在那地，在以色列山上成为一国，有一王作他们众民的王。**（指的是当时已经分为南北两国的以色列国和犹大国）**我的仆人大卫必作他们的王，众民必归一个牧人。**

你看，耶稣用的就是以西结书上神说的话。16节耶稣说：**我另外有羊，不是这圈里的；我必领他们来，他们也要听我的声音，并且要合成一群，归一个牧人了。**

以西结所说的是以色列的南北两国，神要把这两国合成为一国，大卫要作他们的王。基督来了，说：这就是我。他说他要从以色列的圈中叫出他的羊来。以色列领袖拒绝了他，大部分以色列人也拒绝了他，甚至他的门徒也有离开的。所以他召了一小部分的余数。他说，我还有羊，不是这圈里的，分散在外面。在以西结的思想里，他是要去寻找世界各地的其他犹太人。但这不是约翰所说，也不是基督所想的。基督是说，我要把犹太人和外邦人合成一群。不仅是以色列和犹大。我在以色列有我的羊，我呼召他们，他们正往我这里来。以后，我还要找另外的羊。你在《使徒行传》里看到就是那些羊。他们要成为一群，要在一个牧人之下。约翰在下一章里会说：**他这话不是出于自己，是因为他本年作大祭司，所以预言耶稣要替这一国死。也不但替这一国死，并要将神四散的子民都聚集归一**（约翰福音 11：51-52）。基督要聚聚的不但是犹太人，还有外邦人。他聚集这些羊的方式当然是他的死和他的复活。

今天在座的，你听到了福音，信了耶稣是弥赛亚。你就是他所说分散在外面的，他的羊，被聚集到一个圈里。今天早上我们唱了诗篇 23 篇。这篇诗给了不同世代来到基督这里的人不知多少安慰。许多人在他们的濒死床前，能够说：是啊，**你使我到躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边；我虽然经过死荫的幽谷却不怕遭害，因为你与我同在，你的杖，你的杆，都安慰我。**诗篇作者一方面宣告说神赐给他平安，但同时也走过死荫的幽谷。你看，这两个看上去截然相反的现象，生活的苦难与牧人手下的平安生活是同一件事情。我们不必像世人那样生活，恐惧害怕，不知将来会如何。一天下来，我们真的可以平安地躺卧下来，把自己交托给神，知道他是信实的牧人。他把你领来，不是为了喂养他自己，而是喂养你，赐给你生命，并且是更丰盛的生命。如果他在你还与他为敌的时候已经爱了你，为你舍命，那么现在他爱你不知要深多少。

基督这位牧长已经为他的教会立了许多牧者。你们中间没有多少是被呼召在这个位置上的，然而神预定了你们都要在他立的牧人之下。这就是为什么这些牧人被称为‘牧师’。彼得对教会长老们说话时就是这个意思：**务要牧养在你们中间神的群羊，按着神旨意照管他们；不是出于勉强，乃是出于甘心；也不是出于贪财，乃是出于乐意；也不是管辖所托付你们的，乃是作群羊的榜样**（彼得前书 5：1-3）

是的，我们作长老的是有权柄。但此权柄来自舍己而不是管辖，来自愿地为羊群作出牺牲。我自己有时也遇到试探，比方说，接到电话，第一句话总是‘牧师啊，我知道你很忙..’我感谢你的关心，但是我的责任就是牧养。因此，假如你有问题，你应该来找我或者找其他长老，根本不用客气。现在我们的许多教会把牧师看作是公司老板企业主管一样，总是忙得不可开交。假如我们作牧者的生活老是那样急急匆匆，那我们怎么能够把羊群领到可安歇的水边，躺卧在青草地上？

基督把他自己赐给了我们，好叫我们在他里面得真正丰盛的生命，可以心灵安宁地生活。但如果你每天充满了压力，忙得晕头转向，那么你还是没有学到信靠基督的功课。让我们过一个真正信靠他的生活，知道他必领我们到那真正可安歇的水边。

让我们一起祷告。